

# 师德师风简报

2023 年第 9 期

中共闽南科技学院委员会教师工作部编

2023 年 12 月 29 日

---

本期导读：

## 【工作动态】

我校举行校院两级党委理论学习中心组（扩大）学习会暨“八五”普法宣传进校园专题辅导报告：《民法典》视野下的师德师风规范

## 【媒体声音】

弘扬教育家精神当好学生引路人——全国优秀教师代表座谈会与会代表感言⑤

弘扬教育家精神落实立德树人根本任务——全国优秀教师代表座谈会与会代表感言⑥

弘扬教育家精神 大力培养时代新人——全国优秀教师代表座谈会与会代表感言⑦

弘扬教育家精神 展现担当作为——全国优秀教师代表座谈会与会代表感言⑧

## 【工作动态】

### 我校举行校院两级党委理论学习中心组（扩大）学习会暨 “八五”普法宣传进校园专题辅导报告：《民法典》视野下的师德师风规范

12月13日，我校举行校院两级党委理论学习中心组（扩大）学习会暨“八五”普法宣传进校园专题辅导报告，邀请福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心福建师范大学研究基地特约研究员，福建省人民政府立法咨询顾问，福建省“八五”普法宣传讲师团成员，福建师范大学法学院、纪检监察学院硕士生导师丁兆增副教授作题为《〈民法典〉视野下的师德师风规范》专题辅导报告。

校领导游小波、李旭、林树生，校党委委员、纪委委员，职能部门、中心、馆负责人、机关全体工作人员，二级学院党政主要负责人、专职组织员、教师党支部书记、全体辅导员，马克思主义学院全体教师，“青马工程”培训班全体学员参加学习。专题辅导报告由校党委副书记林树生主持。

报告会上，丁兆增副教授围绕《民法典》的立法背景、立法意义、主要内容，以及《民法典》与师德建设等内容，结合以案讲法、以案学法的形式，深入浅出地解读了《民法典》在工作、生活、学习中的重要作用，进一步提高与会师生的法治观念和法律知识。报告还通过师德警示教育典型案例，强化师德师风纪律教育和警示教育。整场辅导报告主题突出，内容丰富，既有理论深度又有思想高度，具有很强指导性和实践性，让大家对《民法典》以及在教育教学管理过程中的师德师风规范有了更全面、更深刻、更透彻的理解和把握。

## 【媒体声音】

### 弘扬教育家精神当好学生引路人 ——全国优秀教师代表座谈会与会代表感言⑤

2023年全国教书育人楷模、云南省曲靖市第二小学校长李青霖：

#### 做边疆基础教育事业的“螺丝钉”

基础教育要做的事情就是为孩子的人生奠基，让每一个孩子积极向上、阳光乐观。多年来，我和老师们一道，教育孩子听党话、感党恩、跟党走，教育孩子爱党、爱国、爱人民、爱社会主义，致力于让每一名孩子成为最优秀的自己、最优秀的人。

参加此次座谈会，更加坚定了自己为党育人、为国育才的决心。在以后的工作中，我将继续上好每一堂课，教好每一名学生，服务好每一位教师，我将继续不断鞭策自己：既然来过，就一定不负此行；既然选择了教书育人，就不负此生。我将牢记习近平总书记的嘱托，弘扬并传承教育家精神，当好学生的引路人，做好边疆基础教育事业的“螺丝钉”。

南开大学马克思主义学院原院长、喀什大学马克思主义学院银龄教师赵铁锁：

#### 为支援西部高等教育贡献“夕阳红”力量

作为支援西部高等教育的银龄教师代表参加座谈会，我感到心潮澎湃、激动万分。

习近平总书记对弘扬教育家精神的重要指示，既充分肯定了人民教师

为办好符合新时代中国特色社会主义发展方向的教育事业所作出的重要贡献，又对教师队伍建设提出了明确要求。我将认真学习领会、切实贯彻落实习近平总书记重要指示精神，为做好银龄教师支援西部高等教育的各项工作贡献自己“夕阳红”的微薄力量。

**2019年“最美高校辅导员”、中南大学教授张金学：**

**做大学生健康成长的知心朋友**

此次座谈会的召开充分表明党中央、国务院对全国教育战线教师们的高度重视，我倍感振奋、深受鼓舞，深感使命光荣、责任重大。

作为一名高校辅导员，我从事大学生思想政治教育与管理工 作 36 年。36 年来，我扎实做好大学生健康成长的知心朋友和成长成才的人生导师，曾带过 3.5 万余名学生，他们毕业后都奋战在国家建设的各条战线。我将积极学习贯彻习近平总书记重要指示精神，落实立德树人根本任务，弘扬教育家精神，强化思想政治和师德师风涵养，做好“四个引路人”“四个相统一”，努力成为党和人民满意的“四有”好老师，为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献力量。

**第三批“全国高校黄大年式教师团队”负责人、重庆大学教授蒋兴良：  
培养更多高层次科技人才服务强国建设**

参加座谈会，现场聆听了丁薛祥副总理传达习近平总书记重要指示、李强总理批示，并作了贯彻落实教育家精神的重要部署。我倍感振奋、深受鼓舞，决心以国家重大需求为己任，争分夺秒突破瓶颈技术。要以黄大年同志为镜，珍惜教师的职业光荣，脚踏实地、开拓进取，为祖国强盛谋新局，为学生发展计长远。完善与发展国家野外科学观测站，面向“能源安全”“电网安全”等国家重大需求，持续开展长期稳定规范的科学观测研究，创建能源装备安全基础数据库，促进国家能源装备安全的科学技术

进步与自主创新发展。我们愿以身许党、以身许国，培养更多品德高尚、知识广博、创新能力强、奉献精神突出的高层次科学技术人才，服务于强国建设、民族复兴伟业。

**2023年“最美教师”、广西壮族自治区荔浦市特殊教育学校党支部书记、校长熊碧芳：**

### **努力成为特殊孩子的“圆梦导师”**

习近平总书记的殷切期望，党和国家给予广大教师的特别关怀，让我深受鼓舞、倍感振奋！

作为在少数民族地区从事特殊教育24年的教师，我将时刻牢记习近平总书记的嘱托，带领全校教师践行教育家精神，不忘立德树人初心，牢记为党育人、为国育才使命，立足教师本职工作，勇于担当，乐于奉献，树牢“躬耕教坛，强国有我”的志向和抱负，用爱和责任点亮特殊孩子成长路，为他们遮风挡雨，播撒希望。我将砥砺前行，积极探索县域特殊教育高质量发展办学模式，努力成为特殊孩子的“圆梦导师”，为强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

## **弘扬教育家精神落实立德树人根本任务 ——全国优秀教师代表座谈会与会代表感言⑥**

**2023年全国教书育人楷模、江西中医药大学教授刘红宁：**

### **为建设高素质中医药教师队伍贡献毕生力量**

习近平总书记的重要指示让我深受鼓舞，倍感振奋。我要为建设高素质中医药教师队伍贡献自己毕生力量。我将更加坚定理想信念，用实际行动弘扬教育家精神，用中医药规律指导中医药队伍建设，激发教师内

在驱动力，引导教师自觉做“四有”好老师、新时代的“大先生”，鼓励教师成为学生的信仰之师、学问之师、品行之师。坚守教育初心，落实立德树人根本任务，立足三尺讲台，自觉担当起培养高素质中医药人才的使命和责任，为中医药的传承创新发展贡献智慧与力量，不负党和国家的重托。

**2019年全国模范教师、安徽师范大学马克思主义学院教授路丙辉：**

**牢记使命不断增强自身综合素质与水平**

有幸应邀参加此次座谈会，我倍感荣幸，十分振奋。习近平总书记充分肯定多年来全国广大教师为国家建设和人才培养作出的贡献，号召广大教师弘扬教育家精神，并对教育家精神进行深刻论述。这为我们一线教师投身教育强国建设指明了方向，提供了根本遵循。我将牢记为党育人、为国育才使命，大力弘扬教育家精神，不断增强自身综合素质与水平，为推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

**2016年“最美教师”、武汉城市职业学院机电工程学院院长禹诚：**

**扎根课堂扎根车间，引领学生立强国之志学强国之能**

教育家精神为我们广大教师提供了强大精神动力，树立了崇高的职业理想，照亮了成长之路。职业教育对国家产业体系建设具有不可或缺的支撑力量，作为一名装备制造类专业教师，我将在教育家精神的引领下，躬耕教育，奋力前行，扎根课堂，扎根车间，引领学生立强国之志、学强国之能、建强国之功，做中国式现代化的推动者。

**2023年全国教书育人楷模、河北工业职业技术大学教务处处长刘少坤：**

**以培养“大国工匠”为己任**

习近平总书记的重要指示为新时代教师队伍建设指明了方向，我将以此次座谈会为新的起点，严格要求自己，认真学习习近平总书记关于教师

队伍建设的重要论述，准确理解教育家精神的思想内涵。我将以培养“大国工匠”为己任，为国家技术技能人才培养贡献自己的一份力量。做好“传帮带”，将自己的一点经验，传授给年轻教师，助力“工匠大先生”培养。

**2023年“最美教师”、青海省玉树市第一幼儿园园长索南达吉：**

**将爱国主义情怀厚植幼儿心中**

习近平总书记的重要指示令人倍感振奋，作为一名幼儿教师，我深感责任重大，使命光荣。我将学习好、贯彻好、落实好习近平总书记的重要指示精神，牢记为党育人、为国育才使命，坚持立德树人根本任务，用心用情做好学前教育，着力做好国家通用语言文字在民族地区的应用推广，有效传承弘扬中华优秀传统文化，不断铸牢中华民族共同体意识，将爱国主义情怀厚植幼儿心中。

**弘扬教育家精神 大力培养时代新人**

**——全国优秀教师代表座谈会与会代表感言⑦**

**全国教书育人楷模、新疆生产建设兵团第二师师直幼儿园副园长孙怡：**

**用胡杨精神育人，为兴疆固边服务**

很荣幸作为全国优秀教师代表参加这次座谈会，我备受鼓舞，深受启发。

第一要勇担使命。作为一名学前教育工作者，首先在政治立场上要坚定，坚定心中理想信念，扛起这份担当，明确好自己的定位，做好每一件小事，不断地向下扎根，踏实作为。第二要学思悟透。领会教育家精神的思想精髓和核心要义，将教育家精神纳入教师队伍培养工作中，弘扬尊师敬师荣师风尚。第三要实干工作。肩负起为党育人、为国育才的使命。用

胡杨精神育人、为兴疆固边服务，大力培育听党话、感党恩、跟党走的社会主义建设者和接班人，办好人民满意的教育。

**最美高校辅导员，燕山大学党委学工部副部长、学工处副处长王银思：  
为强国建设培养更多思想素质过硬的时代新人**

作为一名高校辅导员，我备受鼓舞、无比振奋，明确了努力方向，充满了奋进力量。辅导员工作看似平凡普通，却与祖国发展、民族复兴有着莫大的关联，这是一份在平凡琐碎中实现无限价值的高尚职业，更是一项为党育人、为国育才的伟大事业。我将以人民教育家为榜样，将教育家精神作为职业追求内化于心，作为行动准则外化于行；把握时代脉搏，遵循教育规律，主动超前布局，积极应对变局，奋力开拓新局，为强国建设、民族复兴培养更多思想素质过硬的时代新人。

**全国模范教师、大连旅游学校（大连女子学校）学生部主任尹慧：  
不忘立德树人初心，植根职业教育沃土**

教育家精神激励我不忘立德树人初心。作为一名中等职业学校学生思想政治工作者，一要志存高远，为自己设立一个终生为之奋斗的目标。二要自知自省，全面剖析自我，充分认识自己的长处和短处。三要勇于创新，植根职业教育沃土，直面并创造性地解决教育关键问题。四要信念坚定，把自己关于教育的认识或看法，从教育观念上升到教育理念，再上升到教育信念，最后升华为教育信仰。五要坚信天道酬勤，要勤教、勤学、勤问。六要敢为人先，遵循教育规律，勇于创新，敢于革新。

**全国最美教师、安徽省六安市霍邱县户胡镇中心学校中心小学高级教师董艳：**

**始终带领乡村孩子不断成长**

新时代，教育家精神于我们乡村教师来说，就是要深沉地爱我们的家

乡；爱我们所遇到的乡村孩子；爱我们所做的乡村教育改革。

我要时刻以教育家精神激励自己，不仅为乡村孩子提供优质教育，更要培育热爱家乡、建设家乡的优秀人才。我也是阅读推广人，我愿继续带着乡村孩子在阅读中成长，在阅读中收获更广阔的世界，在学习中增强文化自信。

**全国最美教师、四川省成都市第七中学数学教师夏雪：**

**让优质教育资源惠及更多学生**

早在2000年，我就职的四川省成都市第七中学为跨越教育鸿沟，通过一条条网线，让优质教育资源不受时间、路途等条件限制，成功输送到了贫困地区。从一块屏到上千块屏，每天数十万学子与成都七中学生异地同堂，享受着原汁原味的七中课程，而我透过这块屏，也培育了5万多名学子。看着他们翻过一座座大山，抵达梦想的彼岸，这一刻，我更加明白作为一名人民教师的意义和责任。

在未来的日子，我将不负使命，始终坚持师德为上，以言为士则、行为世范的自觉，不断加强理论学习、提升道德修养和人格品质，率先垂范、以身作则，引导帮助学生扣好人生的第一粒扣子，立志做新时代的“大先生”。

**弘扬教育家精神 展现担当作为**

**——全国优秀教师代表座谈会与会代表感言⑧**

**全国最美教师、包头职业技术学院教授王文山：**

**努力培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠**

作为一名职业教育工作者，我深感责任重大，任重道远。我将始终牢记习近平总书记对广大教师的殷殷嘱托，自觉践行为党育人、为国育才的崇高使命，努力钻研先进焊接技术，改进教学方法，提升教学能力，努力培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠！同时，我将认真做好习近平总书记重要讲话精神的宣传阐释，引导广大教师争做“四有”好老师，落实好立德树人根本任务，做好青年学生引路人，让广大学生坚定理想信念，听党话、跟党走，刻苦学习、砥砺品格、增长本领，在推动中国式现代化进程中展现担当作为。

### **全国教书育人楷模、天津市塘沽第一职业中专教师翟津：**

#### **坚持因材施教、乐教爱生**

教育家精神的阐述让我再一次找到了做职业教育应该追求的目标。在中职学校要教出德才兼备的优秀学生，不仅要从教师做起，而且要从教师团队做起，只有打造名师团队，带出更多优秀教师，才能让更多学生受益。带领团队践行高尚师德师风，坚持因材施教、乐教爱生，让学生在校园内感受到触及心灵的感召力。

干一行、爱一行，钻一行、精一行，我将带领团队把牢职责使命，坚定理想信念，陶冶道德情操，涵养扎实学识，勤修仁爱之心，努力成为人民满意的“大先生”，在教育强国建设中奋勇争先、建功立业，助力学生在人生的技能舞台上绽放绚丽光芒。

### **全国优秀教师、甘肃省兰州一中教务主任王顺：**

#### **做学生健康成长的引路人**

作为一名基础教育的一线教师，我要向“人民教育家”学习，坚守三尺讲台，潜心教书育人。在平凡的教师岗位上勇毅前行，坚持德为人先、行为世范、敦品励学、仁爱友善。做学生健康成长的指导者和引路人，为

学生的终身幸福着想，认真做好每一天的教学工作，让自己的课堂更加精彩，让学生的心灵更加闪亮。在教学上要一步一回顾，一课一反思，在反思中不断创新教学方法，同时要发挥自己的带头作用，引领更多的青年教师成为优秀教师，为加快推进教育现代化、建设教育强国贡献自己的力量。

**全国最美教师、贵州省六盘水市钟山区大湾镇海嘎小学教师顾亚：  
提升专业素养，更好地为乡村孩子服务**

教育乃国之大计，我深感教育事业的重要性和使命感，也更加明确了一个道理：教育，就是一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云。我们每一位教师，都是那一棵树、那一朵云。我们要用自己的热情、毅力和智慧，去影响和塑造下一代，无论是在城市，还是在偏远地区，每一位教师都在用自己的方式，点亮孩子们的未来。

作为一名乡村教师，我将继续坚守教育一线，立足大山，放眼未来，积极主动学习，提升自我专业素养及各项业务能力，更好地为乡村孩子服务。

**全国教书育人楷模、山东省淄博市汇英幼儿园副园长韩冰川：  
为孩子们的幸福成长，为建设教育强国贡献力量**

躬耕教坛，强国有我。作为一名在基层工作了 30 多年的幼儿教师，我将进一步坚定理想信念，以一代代教育家为榜样，勤学笃行，求是创新，努力学习他们的情怀和担当，修身修心，潜心育人。深入学习和实践教育家们的教育思想，发扬实践精神和创新精神，从理念到方法上进一步实践和提升，努力实现从教育实践到教育创新的突破，为孩子们的幸福成长，为建设教育强国贡献自己的力量。

---

抄送：各单位、二级学院。

---